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Szociális mérleg.
A külön;bűző nagy társadalmi osztályok 

erejének egyensúly bontó csökkenése nálunk 
nem igen talál hivatott vizsgálóra, vagy ha 
igen, rendesen olyanra, kinek lényeges befo­
lyása a magas politika vezetésére vajmi cse­
kély, vagy épper. semmi.

Innen van az, hogy hihetetlen közönyt 
látunk akkor, mikor egész társadalmi osztályok 
bomolnak fel, s vesztik el társadalmi súlyúk s 
igy értékük legnagyobb részét.

Az újabb népességi statisztikában kirí­
vóan látható, hogy nálunk a születések és ha­
lálozások arányszáma kedvezőtlenre fordult. Ez 
magában nem volna még talán olyan nagy baj, 
hiszen más országok is panaszkodnak hasonló 
tünetek miatt.

Csakhogy — sajnos — a mi helyzetünk 
lényegesen súlyosabb más, — gazdagabb álla­
mok helyzeténél. Mert az ugyan azoknál is 
megvan, hogy — az általános születési és ha • 
lálozási arány szigorú törvénye szerint, a kis- 
sebb szellemi kvalitásokkal rendelkező, tehát 
par excelence materiális munkaerői szolgáltató 
osztályokban nagyobb a halandóság arány­
száma, tehát a számcsökkenés ; azonban mig a 
gazdag, népes, nagy tőkékkel tömött országok­
ban egyrészt az osztályok arányszámának kisebb 
megváltoztatása nem okoz oly nagy egyensúly 
billenést, másrészt a fizetési képesség nagyobb 
volta miatt a lényegesen megkönnyült nemzet­
közi munkaerő-átvitel következtében más or­
szág felesleges munkaerejének átvitelével, — 
példa ; az Egyesült-Államok — a megbillent 
egyensúlyt könnyebb helyreállítani, addig az 
erőtlen, elszigetelt nyelvű, kis fizetőképességű 
országban az majdnem lehetetlen, mert ilyen 
országokba rendes körülmények között nem 
igen mennek gazdagabb, hatalmasabb, — 
anyagi erőkben dusabb nemzetek tagjai. Tehát 
ezeknél az egész társadalmi szerkezet alapjai­
nak megrendülését vonhatja könnyen maga 
után az egyensúly megrendülése.

És nálunk, akik aránylag a szegény fej­
letlen népek közé számíttatunk a munkásosz­
tály megkisebbitésén karöltve fáradozik a ki- 
vándorlási mánia, amely ugyan most egyelőre 
az aivó, de meg nem halt leányzó szerepét 
játsza, azután a kétségbeejtő törekvés a latei- 
ner pályák felé, a terpeszkedő latifundium, kö­
tött birtok rendszer, mely vétót kiált a mun­
kások fölszerelés! vágyának, s űzi kifelé.

És hogy ez igy van, az nálunk köztudo­
mású. Az anyagi munkát szolgáltató munkás­
kéz k hiánya már nyilvánvaló, s szerte hang­
zik a kiáltás, hogy nincs munkás. Ennek pedig 

, a gazdaság-társadalmi hatása mérhetetlen, elte­
kintve a hemzeti, faji, morális tekintetben oko­
zott veszteségtől. Nagy számú, munkára alkal­
mas munkás osztály nélkül lehetetlen bármiféle 
gazdasági fejlődés is.

A mind jobban felhangzó iparfejlesztés 
meg épen az. Hiába tehát a sok finoman csi-

! szolt jelszó és elmélet, ha a fejlődésnek nin- 
I csenek természetes alapjai. Erős munkásosztály 
: nélkül soha és sehol sem lehel fejlődésképes 

gazdasági élet.
Sohasem beszéltek nálunk annyit szociá­

lis reformokról, mint éppen a mai időben, 
sohasem akarták annyit az alsóbb osztályuk 
fölsegitését ; de talán sohasem történt keve­
sebb.

De ha történt is valami — risum tenea- 
tis — az első következmény erős méltatlanko­
dás és eürü ar.kétezés épen azon osztályok ré­
széről, melyek részére készült — rendesen az 
ö megkérdeztetésük nélkül az istápoló reform.

Ekképen az uj kormányzat alatt a viszo­
nyok inkább elméigesedlek, mint megjavultak.
A nemzet legerősebb materiális erejét szolgál­
tató alsóbb osztályok kritikus íelyzetbe jutot­
tak.

Rohamosan pusztullak, kissebbednek, s 
ezáltal kirántódik az egészséges nemzeti 
anyagi-gyarapodás alól a gyékény, s munkás­
kéz hiányában a nemzet életereje pusztul, 
fogy . . .

A hadsereg és a mozgósítás.
Ha háború lenne . . .

Puskapor szaggal van tele a levegő. A 
gyengébb idegzetüek már látni vélik a végle­
ien hosszú oszlopokat, amelyek félelmetes ha­
tározottsággal és komolysággal kígyóznak végig 
a poros országutakon, csillingelő bandaszoval 
a forrongó operett-birodalom, Szerbia szi­
vébe.

A komoly lapok nem győzik cáfoigatni a 
rémhíreket, a közönség annyira fél a háború­
tól, hogy szinte várja. A háború! Tegnap még 
nyugodt, fölényes mosolyiyal olvastuk az ősök 
dicső véres küzdelmeit és a pamlagra hevered- 
ve, talán még lelkesedtünk is értük.

De ma ? Amikor egy-egy kipattanó szik­
ra lángra lobbanihatja a pislogó zsarátnokot és 
európai háborút idézhet föl ? Ma már nem 
lelkesül a nyájas olvasó, hanem lélekzetét visz- 
szafojtva lesi az események folyását. Irtózatos 
is a háború — véli a kávéházi publikum, hi­
szen akkor talán még a napi piccolót sem le­
het az embernek életveszedelem nélkül elfo­
gyasztani.

Megnyugtatjuk a piccolók lelkes fogyasz­
tóit és megpróbáljuk vázlatosan lefesteni, hogy 
milyen is az ország mozgósítás idején ?

Egészen eltérő ez a kép attól, amit a 
laikus közönség felizgatott fantáziájával elkép­
zel. A háború ugyanis csak a megrögzött ci­
vilekre rendkívüli állapot, mig a hadsereg ép­
pen arra van szánva, hogy háborút viseljen és 
hogy ugymondjuk, nála éppen a békeállapot 
rendkívüli.

Hiszen az egész kiképzés a békében nem 
más, mint előkészület a háborúra. Ahogy meg 
jön a mozgósítási rendelet, bizony három nap 
múlva útiakéi az ezred és úgy elhagyja a gar- 
nizont, mint hogyha más állomásra helyezték 
volna.

A mozgósításra minden évben előkészüi- 
neá, akár van háborúra kilátás, akar nincs. 
Körülbelül január havában, (ha szükséges még 
előbb is) megkapja minden ezred a maga moz­
gósítási tervét.

A magyar ezredéi re vonatkozólag három 
mozgósítási tervet adnak évente ki. És pedig 
hadinyelven szólva Mobilierungsplan I., B., R., 
din nel. Mindháromnak tartalma szigorú ka­
tonai titok, mindazonáltal megtartva a titoktar­
tás kötelezettségét nagy vonásokkal vázoljuk a 
következőkben.

A l-vel jelölt mozgósítási terv Itáliára vo­
natkozik, megkapják elsősorban a tiroli és stá­
jer ezredek, Az R. szignumu terv Oroszország 
(Russie) és a B. a Balkán államok ellen irá­
nyul.

Most c-iak a B. mozgósítási terv érdekel 
bennünket. Ez a terv a déli hadtestek számá­
ra készült elsősorban és pedig a horvátországi 
temesvári és az erdélyi hadtestek ezre­
déire.

Ha esetleg tényleg mozgósításra kerülne 
a sor Szerbia ellen, akkor ne féljen az olvasó 
nem kell azonnal a kávéházi asztaltól felug­
rani és Mannlichert ragadni. Mozgósítás ugyan­
is kétféle van, általános és részleges.

Általános mozgósítás: az veszedelmes. 
Akkun falragaszokon, hirdetményeken hívják 
fel mindazt, akinek némi köze van a hadsereg­
hez. hogy három nap alatt törik-szakad je­
lentkezzék a legközelebbi k dunai parancsnok­
ságnál.

A részleges mozgósítás csak a tartaléko­
sokat, póttartalékosokat és szab.idságoitakat
LiujáL Í>ű hív--, v *_v»lnvovai. C&vk köctil
is az újoncok itthon maradnak, mig a póttar­
talékosok egy része sem megy háborúba, 
ezekből tartják fenn a helyőrségi létszámot.

Tekintve tehát, hogy az egész Szerbia 
hadereje alig 200.000 ember, két hadtest bő­
ven elég az egész forrongás elnyomására. Ál­
talános mozgósításról tehát szó sem lehet.

Érdekes legtelljebb csak az, hogy milyen 
sorrendben hajtják végre a bemasirozást. Ez 
teljesen a mindenkori hadvezér dolga, azonban 
már jé előre el van készítve egy úgynevezett 
Aufmarschraum, amely pontosan közölve van 
az illető mozgósítási tervekben.

Szerbia felé. nagyon egyszerű a bemar- 
solás a Tisza medrében, a hadihajókkal jó elő­
re megszállott Belgrádon át délfelé előre, — 
ameddig csak lehet

Itthon (ehát a civilek életében a mozgósí­
tás alig jelentene valami változást. Éppen úgy 
mint Oroszországban a hónapokon át tartó- 
háborút végre is megszokta a nép, a kávéhá­
zak törzsközönsége is lassanként oly izgalom­
mal olvasná a lapokból a hadi tudósítást, mint 
egy közönséges szenzációs riportot.

ÚJDONSÁGOK.
— Horvátországi hírek. Zágrábból je­

lenti tudósítónk, hogy a nagy-szerb propaganda 
ügyében újabb letartóztatások történtek. Mint 
Bihácsból táviratozzák, az ügyészség Dőlni 
Lappában letartóztatta Alexis földbirtokost, akit 
a goszpicsi törvényszékre kisértek, ahonnan a 
mai nap folyamán Zágrábba viszik. Bródban 
egy Novakovics nevű polgárt tartóztattak le. — 
Rauch Pál báró horvát <án tegnap délelőtt 
Zágrábból birtokára utazott. — A zágrábi szo­
ciáldemokraták tegnap este mintegy ezer részt­
vevővel gyűlést rendeztek, amelyen megjelent 
Surmin dr. egyetemi tanár, volt'képviselő is. A 
gyűlésen határozati javaslatot fogadtak el, 
amely fölszólítja a képviselők:t, hogy tegyenek 
félre minden kérdést és csak az általáos vá­
lasztójogért küzdjenek. — Spalatóban tegnap 
kezdődött el a horvát haladópárt kongresszusa.
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Több beszéd elhangzása után halározalilag ki­
mondottak, hogy harcolni fognak a mostani 
töménytelen korszak ellen, továbbá, hogy 
Bosznia és Hercegovina Horvátországhoz való 
csatolásáért a legintenzívebb tevékenységet fog­
ják kifejteni és ebben az ügyben érintkezésbe 
lépnek a bosnyák politikusokkal. — Eszékről 
taviratozzák, hogy az ottani községtanácsol 
válság fenyegeti. A tanács koalíciós tagjai 
rosszalják, hogy a város polgármestere a ta­
nács beleegyezése nélkül küldöttségei vezetett 
Budapestre a bán elé. Hir szerint a községta­
nácsot fel fogjak oszlatni.

— A városi képviselőtestület és a vá­
rosi állandó bizottság ülése. A városi kép­
viselő testület es a városi állandóbizottság 
holnapután pénteken ülést tartankk. A napi­
rendet a holnapi szamunkban közöljük.

— Szolgálati eskü. Márkus Leo dr. a 
helybeli városi kórház újonnan kinevezett má­
sodorvosa tegnap tette le a szolgálati esküt 
Vio Ferenc podeszta kezébe.

— Az iskolaszék ülése. Az iskolaszék 
ma este 6 órakor Zanella Ríkárd clnökiésével 
ülést tart.

— Három állatorvos konfliktusa. A 
napokban egy helybeli fuvarost egy susaki ku­
tya megharapotl, mire a megmart ember arra 
kérte Betegh Lajos állami föállatorvost, hogy 
vegye megfigyelés alá a kutyát, amely időköz­
ben a fiumei gyepmesteri telepre kerüli. Be­
tegh meg is vizsgálta az állatot és bár nem 
tudott rajta veszettséget konstatálni, óvatosság­
ból intézkedett, hogy a k ityál a gyepmester 
egyelőre tartsa magánál lezárva.

Midőn Betegh két napra reá újból mega­
karta vizsgálni, kitűnt, hogy a gyepmester a 
tilalom dacára átadta a kutyát Ledinszky su- 
sáki állatorvosnak, ki azután nem engedte meg 
az állami főállatorvosnak, hogy a kutyát nteg- 
megvizsgálja. Munich fiumei városi állatorvos 
kihez a fiumei gyepmesteri ügyek tartoznak, 
most szintén belekeveredett az ügybe és felje­
lentést tett a gyepmester ellen, a kutya kiadá­
sa miatt.

A magya -horvát-fiumei kutya konfliktus 
elintézésére hir szerint összefogják hivni a 
— regnikoláris bizottságot.
. . . —. Kitüntetett zágrábi kereskedők.
A hivatalos lap mai szama koz:i, nogy a Király 
Polnai Weiss Emil zágrábi nagykereskedőnek, 
köszhasznu működése elismeréséül a harmad­
osztályú vaskoronarendet dijmentesen, Stern 
Zsigmondiak, a zágrábi bőrgyár igazatójának 
pedig az ipar terén szerzett érdemei elismeré­
séül, a Ferenc józsef-rend lovagkeresztjét ado­
mányozta.

— Florenci tragédia. A gyönyörű szép 
olasz város közönségét nagy izgatottságban 
tartja egy per, amelyben Ciani nevű divatáru 
üzlettulajdonos a vádlott. Az egész városban 
ismert férfiú különös körülmények között for­
dította fegyverét felesége ellen. Az eset részle­
tei a következők :

Az utóbbi időkben Floreneben nagy 
számmal keletkeztek a fényes berendezésű tea­
házak. A puha, kényelmes helyeket különösen 
a nők szívesen keresték fel, de azért látogat­
ták férfiak is. A hatóság embereinek sok min­
den gyanúsnak tűnt fel, miért is erősen figyel­
ték ezeket a teaházakat, amelyekről Ciani pőre 
aztán véglegesen bebizonyitotta, hogy ezek 
majdnem mind — találkahelyek. Nem gésák 
vannak bennük, akik zenélnek és táncolnak, 
mint Kínában, hanem férjes asszonyuk ismer­
kednek ott meg kalandra és szerelemre vágyó 
urakkal.

A bemutatást a teaház tulajdonosa közve­
títi és a zavartalan pásztorórákra alkalmas 
helyekről is gondoskodik. Cianit névtelen le­
vélben figyelmeztették, hogy felesége nagyon 
sokat jár az egyik előkelő teaházba, amelyről 
pedig sok különös hir került forgalomba. Ciani 
nem akarta hinni a rágalmazó értesitéséket, 
hiszen felesége mindennel bőven el van látva 
és három gyermeknek az anyja. De a gondolat 
még sem hagyta nyugodni és felkereste ő is a 
levelekben jelzett teaházat, hogy meg ne is­
merjék szakállt ragasztott és álöltözetet vett 
magára.

A teaház tulajdonosnőjével ügyesen be­
szélgetésbe elegyedett, rátért jövetele céljára. 
Kijelentette, hogy látott a teaházban egy nőt s 
azzal szeretne megismerkedni. És leírta a fele­
ségét. A tulajdunusnő ráismert a leírásból, de 
kijelentette, h így avval nehéz az ismerkedés, 
mert férjes asszony. A férfi azonban biztosí­

totta az asszonyt, hogy semmiféle anyagi áldo­
zattól nem retten vissza. így aztán megegyez­
tek s a teaház tulajdonosneja másnapra oda 
rendelte őt. Amir t a férfi másnap megérkezett 
az asszony jelentőség telj sen intett neki és az 
emeletre mutatott. Ciani felsietett, kopogtatott 
és a „szabad" válaszra benyitott. Szemben állt 
a feleségével. Ciani ekkor kirántotta revolverét 
és szó nélkül rálőtt feleségére. Az asszony ha­
lálosan megsebesülve összeesett. Az eset Flo­
reneben nagy feltűnést keltett és az egész vá­
ros roppant érdeklődéssel varja a törvényszéki 
tárgyalást, amely bizonyára bővelkédni fog pi­
káns részletekben.

— Kereskedelmünk Szerbiával. Belg­
áidból jeleicnlik a m. kir. Kereskedelmi Mú­
zeumnak, hogy kimondott bojkott a magyar 
áruk ellen ott nincsen és az ottani kereskedők 
jó része eddig meg tartózkodik az ál'ásfogla- 
lástól. De az tény, hogy a politikai izgatottság 
hatása alatt a belgrádi kereskedők beszüntet­
lek a rendelésüket és a fizetéseket is, sőt vál­
tókat sem adnak, mert vidéki vevőik egyálta­
lán nem fizetnek most, sőt a bankok is be­
szüntették a hitelezést.

Az üzlet, mely a kereskedelmi szerződés 
életbeléptetése után szépen indult meg, most 
teljesen pang. Ha a politikai helyzet súlyos­
bodni találna, akkor a szerbiai gazdasági hely­
zet előreláthatólag válságosra fog fordulni. De 
ha lecsillapodik is a politikai izgalom, Szer­
biával való forgalmunk hónapokig fogja siny- 
leni a legutóbbi események Hatását.

— Magyar bank — Boszniában. Pénz­
ügyi körök régóta beszélik, hogy a Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Bank Boszniában egy olyan 
pénzintézetet fog alapítani, mely főleg jelzálog- 
hitel nyújtással foglalkozik. Burián báró közös 
pénzügyminiszter expozéjában telt is említést 
arról, hogy egy magyar bank alapításának ter­
ve nemsokára valóra válik és hogy boszniai 
országos baukszabadaima nem monopólium 
jellegű, úgy hogy a boszniai országos kor­
mány a tervezett magyar bank megvalósulását 
tőle teihetőleg támogatni fogja. I yen körülmé­
nyek között nincs is akadálya annak, hogy a 
Pesti Kereskedelmi Bank vezetése alatt műkö­
dő boszniai magyar bank mihamarább ntegva 
lósuljon.

A Visszavinüorlók munkásköz- 
vetitése. Amerikából egyre tart- a visszaván- 
dorlás. A kereskedelmi es belügyi miniszterek­
kel egyetértőén Darányi földmivelésügyi mi­
niszter által szervezett fiumei, zsolnai és ki- 
rályhidai munkásközvetitési kirendeltségek köz­
lése szerint a legutóbbi két hónap alatt is több 
mint tízezer munkás érkezett haza. A földmi­
velésügyi minisztérium munkásközvetitési köz­
pontjától vett értesülés szerint elegendő mun­
kaalkalom kínálkozik: ez idő szerint 1172 bá­
nyamunkás, 3400 erdei munkás, 2560 földmun­
kás, 308 gazdasági munkás és cseléd, 1746 
gyári és ipari munkás találhat elhelyezést.

. Szerencsétlenül járt munkások 
Zágrábban — mint egy távirat jelenti — teg­
nap súlyos szerencsétlenség történt. Az utcán 
csatornázások folytak, s közben egy nagyobb 
íöiddarab leszakadt és négy munkást elteme­
tett. A szerencsétlenül járt munkásokat, akik 
súlyosan sebesültek, csak nagynehezen lehetett 
kiásni az omladék alól.

A kikötőből. Október 21. Indult 
„Venus“ osztrák gőzös Sntyrnába 320 tonna 
tonna cukorral és 60 tonna vegyes áruval ; 
„Georgia" osztrák gőzös New-Orleánsba 2000 
tonna magnesittel.

Lezuhant a hajó fenekébe. Az
Austro Amerikana hajóstársaság „Georgia" gő­
zösén tegnap könnyen végzetessé válható bal­
eset történi. Linich József kitötömunkás mun­
kája közbgn a hajófenék nyilasánál elcsúszott s 
egyensúlyt vesztve belezuhant a hajófenékbe. 
Szerencsére csak könnyebb sérüléseket szenve­
dett.

— Elgázolta a kocsi. Maltafia György 
kisbirtokost tegnap este, midőn Abbáziából 
Fiume fele haladt, a város közelében egy arra 
haladó kocsi, mely neliez n meg volt rakva, 
elgázolta. A szerencsétlen embert a mentők 
vitték a kórházba, hol inegállapilotlák, hogy 
mindkét lábán és a test különböző részein igen 
súlyos sérüléseket szenvedett.

— Halálos szerencsétlenség céllövés 
, ?'e.n• Martinschizzán tegnap délután 2 ói a 
körül halállal végződó szerencsétlenség történt. 
Pauer János cimfestőnek céllövés közben vé- 
let.entil elsült a pisztolya s a golyó mellette

álló barátjának Stipcich Jánosnak jobb halán­
tékába hatolt. Stipcich eszméletlenül terült el j 
földön s hiába való volt minden orvosi segély 
mert a szerencsétlen ember délután 4 óra iái. 
ban két órai szenvedés után meghalt. A su~ 
sáki járásbíróság megindította a vizsgálatot.

— Tolvaj cseléd. A rendőrség köröző­
levelet adott ki Kolundzia Smiliana dabaznid 
illetősügü cselédleány ellen ki Gerbaz Hu-u 
kereskedőnél a via Gelsi 42. sz. alatt 2 naniu f 
szolgálatban volt s az alatt többfajta fehér 1 
nemüt lopott. A rendőrség több irányban táv'- I 
ratokit küldött szét a tolvaj cselédieánv e'f, , 
tására. 3 *>a'

— A szabad líceum szervezése A
met állami tisztviselők egyesülete és a ' «„«“ ■ 
tanári kör szabad líceuma végleges szerv zke 
(lésének előzetes megbeszélése és az idei mot?" I 
ramm megállapítása céljából f. hó 23-án pén- I 
leken esti 6 órakor a Tisztviselők Egyesületé- I 
nek tionavia szállóbeli helyiségében gyűlést 
'art, melyre a líceum munkássága iránt 'érdek­
lődőket az elnökség ezúton meghívja.

x Ami jól izük, az a szervezőnek ren­
desen hasznosabb, mint a visszatetsző dolgok I 
különösen gyógyszerek. A „Scott-féle Emuhio' 
fedetlenül jó izü, könnyen emészthető össze­
állítása a csukamáj-olajnak, melyet gyermekek 
is előszeretettel vesznek Kapható a gyógyszer­
tárakban. I

x Uj magyar hentes üzlet. Szathmáry 
uyörgy, a helybeli Baccarcich cég volt első 
segédje, Viccolo della Germania 1. szám alatt 
a kis vásárcsarnok közelében e hó 20-án ma­
gyar hentes üzletet nyit, hol az összes e szak­
mába vágó cikkek kitűnő minőségben tisztán 
készítve és kezelve naponta frissen kaphatók 
lesznek. Ajánljuk a törekvő fiatal magyar ipa- § 
rost a fiumei magyarság jóindulatú figyelmébe.

Távirat Telefon.
Kész a megegyezés.

LONDON, okt. 21. Pétervárról távirvloz- I 
zak a Daily Telegraphnak : Ausztria-Magyaror- | 
szag Törökországgal Bosznia-Hercegovina an- j 
nexiója tárgyában megegyezésre jutott. Még 
az európai konferencia összeülése előtt az ér­
dekelt hatalmak közvetlertil fognak egymással 
megállapodni és határozataikat a konferencia 
olé terjesztik, amely azokat egyszerűen elfő- I 
gadja cs legalizálja. Az orosz koromány szem­
pontjából ez nem tekinthető sikernek.

A belgrádi zavargások.
BELGRAD, okt. 21. A tegnapelőtti tün­

tetéskor negyven embert tartóztattak le és 
egyben szigorú vizsgálatot indítottak. A lapok 
többsége elitéli az osztrák és magyar kereske- 
dók ellen elkövetett dolgokat és arra kéri a 
közönséget, hagyja abba az erőszakosságokat í 
és szorítkozzék a békés bojkotlra. Az ujradi- * 
kalis „Odjek* az osztrák és magyar kereskedők $ 
e.ien való garázdálkodást gyalázatnak mondja, 
melynek nem szabad megismétlődnie. Ugyanezt 
mondja a radikális „Szamuprava" is. A rend- 
őiség nta több rendőr ellen hanyag szolgálat 
miatt megindította az eljárást. Tegnap estig 
nem volt újabb tüntetés, sem rendzavarás, ami 
részben a szakadatlanul zuhogó esőnek tulaj­
donítható.

Most már a belgrádi lapok is elítélik a 
tegnapi kihágást. Az osztrák-magyar követség! 
ügyvivő fölkereste Nikolics minisztert, aki Mi- 
Jovanovics külügyminiszter helyettese és pa­
naszt ted a tegnapi kihágásért. A miniszter 
megígérte, hogy mindent elkövet, hogy a do- 
°g meg ne ismétlődjék és szigorú intézkedé- 

seKet ígért. Megigér'e azt is, hogy a kárvalotl 
Kereskedők kártérítést kapnak a kárért, amelyet 
-na u * C8Őcselék okozott. A Beigrádban élő , 

osztrák és magyar emberek nagyon el vannak fi 
keseredve az őket ért megtámadás miatt. Azd 
utca háborús hangulata teljesen elnémult.

Montenegrói generális letartózta­
tása Zágrábban. j

ZaüRÁB, okt. 20. Vukotics Jankó, nton- 
l^')ornuk és cettinjei praefektus, ki 

Milena montenegrói hercegnő rokona a szerb 
hadügyminiszterhez szóló bizalmas kiküldetés­
ben vasárnap délután a „Gödöllő" gőzössel 
hiúméba érkezett és hétfőn folytatta útját Zág­
rábon át Belgrád felé.
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A zágrábi pályaudvaron azonban leszállí­
tották a vonatról és a rendőrség igazolása da­
cára szolgájával együtt letartóztatta. Az okot a 
rendőrség nem mondta meg neki. csak a fel­
sőbb parancsra hivaikuzatt. Vukotics tábornok, 
ki nemcsak szabályos útlevelét, hanem a cet- 
tinjei osztrák-magyar követség láttamozását is 
felmutatta, erre táviratilag Aehrenthal külügy­
miniszterhez fordult, ki elrendelte Vukotics 
szabadonbocsátását két órai fogság után.

Zimonyban újabb incidense volt a mon­
tenegrói tábornoknak. A határrendőrség feltar­
tóztatta a szolgáját és podgyászát és csak neki 
magának engedte meg a Belgradba való át­
kelést.

Minthogy Vukotics egy fejedelmi spe­
ciális kiküldetésben ment és mégis két Ízben 
fel lett tartóztatva, a dolog itt igen nagy fel­
tűnést kelt.

A bojkott.
KONSTANTINÁPOLY, okt. 21. Az osztrák 

áruk és az Osztrák Lloyd elleni boykott nem 
változott tegnap óta. A szyriai Tripoliszban az 
„Enterpe“ Lloyd gőzöst megakadályozták a 
posta kirakásában. Az ország belsejéből is 
mindenünnen éikeznek a kitört boykott felől 
hírek.

Ausztria-Magyarország lépései a bojkott 
eí|en teljesen eredménytelenek.

Latkóczy panamái.
BUDAPEST, okt. 21. Ma kiderült, hogy 

Latkóczy Imre, a közigazgatási bíróság volt 
alelnöke s a gyógyszertári koncessziók mestere 
a Szerecsen utcai mulató százezer koronás és 
az Erényi-féle sósborszesz harmincezer koro­
nás megvesztegetési összegén kívül két nagy­
tőzsde engedélyezése és egy parcellázási ügy­
ben is nagy összegeket vágott zsebre. Hiva­
tali állását a közigazgatási bíróságnál is jog­
talan vagyonszerzésre használta, amennyiben 
több parcellázó félnek aziránti felebbezését, 
hogy a parcellázást ne tekintsék vételi és ela­
dási üzletnek — ami után 4'/2°/o illeték jár — 
hanem csak közönséges átíratásnak (— l/ä0/ü 
illeték —) az állam kárára kedvezően in­
tézte el.

A delegáció ülései.
BUDAPEST, okt. 21 .A magyar delegáció 

ma Zichy Tivadar gróf elnöklete alatt, ülést 
tartott, melyen Majláth József gróf jelentése 
alapján a tengerészeti, pénzügyi és zárszáma­
dási bizottságok javaslatait elfogadták.

Andrássy a királynál.
BUDAPEST, okt. 21. Andrássy Gyula 

gróf ma délelőtt másfél órai kihallgatáson volt 
a királynál. Hir szerint a király a választói re­
form előzetes szankcióját e kihallgatás során 
adta meg.

Aehrenthal a függetlenségiek 
között.

BUDAPEST okt. 21. Aehrenthal gróf 
külügyminiszter Kossuth és Wekerle kíséreté­
ben ma este látogatja meg a függetlenségi és 
48-as pártkört. A látogatás elé politikai körök­
ben nagy érdeklődéssel tekintenek.

A boritaladó eltörlése.
BUDAPEST, okt 21. A baranya-dárdai 

szőlősgazdák egy küldöttsége tisztelgett ma 
Wekerle miniszterelnöknél, kérve tőle a borital 
adó eltörlését. A miniszterelnök a kérés telje­
sítését a jelenlegi viszonyok között lehetetlen­
nek mondta.

Károlyi Sándor gróf emléke.
BUDAPEST, okt. 21. Ma leplezték le 

Károlyi Sándor grófim, a magyar gazdaszö­
vetség volt elnökének emlékszoinbrát. Az ün­
nepségen a kormány több tagja, számos or- 
szággyülési képviselő és a gazdaszövetségek 
küldöttei jelentek meg. Az alkalmi beszédet 
Darányi Ignác földmivelésügzi miniszter mond­
ta. Az emlékműre számtalan koszorút tettek 
le.

_
A Petőfi család hamvainak 

átszállítása.
BUDAPEST, okt. 21. A Petőfi társaság 

kezdeményezése folytán Petőfi Sándor szü­
leinek, fiának és öccsének holttesteit egy a

főváros által adományozott közös díszsírba 
helyezik el. Petőfi István holtteste már holnap 
délelőtt érkezik Budapestre. A közös sir be­
szerelését nagy ünnepséggel Prohászka Ferenc 
katholikus püspök és Schnitz Ágost evangéli­
kus püspök fogja szombaton délelőtt végezni. 
Jelen lesz a kormány valamennyi tagja, a kép­
viselőház küldöttsége és az irodalmi társasá­
gok képviselői. A képviselőház koszorúját Rát- 
kay László fogja letenni.

Újságíró és színész.
BUDAPEST, okt. 21. Matskássy József a 

Függ. Magy. munkatársa rágalmazás! pert in­
dított Feld Mátyás ismert fővárosi színész el­
len. A pör előzménye egy a kettő között lió- 
napokkkal ezelőtt lefolyt éles hírlapi polémia 
volt.

Lelőtte volt menyasszonyát.
BUDAPEST, ok.. 21. Biró Ábrahám hi­

vatalnok ma beállított voit menyasszonyához 
Lantos Gizellához, és revolveréből kétszer ra- 
lőtt a leányra. Lantos Gizella életveszélyesen 
megsebesült. A merénylőt letartóztatták.

Testvérek pőre egy hitbizo- 
mányért.

BUDAPEST, okt. 21. Érdekes pör kez­
dődött ma a budapesti törvényszéknél Eszter- 
házy Ferenc és Jenő grófok között. Az utóbbi 
néhány évvel ezelőtt szerzetesnek ment, most 
azonban kilépett a rendből és követeli a hit- 
bizománynak raja eső részét.

Körözött tőzsdeügynök.
BUDAPEST, okt. 21. A budapesti bün­

tető törvényszék körözölevelet adott ki Läufer 
Karoly tőzsdeügynök ellen, ki számos csalás 
elkövetése után nyomt dánul eltűnt a főváros­
ból.

Hófúvások Galíciában. 
LEMBERG, oki. 21. Vasárnap óta egész 

keleti Galíciában folyton esik a hó. A helyiér­
dekű vasutak kénytelenem voltak a forgalmat 
beszüntetni, a többi vonalakon pedig csak 
nagy nehézségekkel és késésekkel közleked­
nek a vonatok. Lembergben a közúti vasút 
forgalmát csak nagy nehezen lehet fentartani. 
A Tarnopol Zabörzei vonalon az egész forgal­
mat bizonytalan időre be kellett szüntetni.

P“----------————m

Magyar Vendéglő
FIUME, Ríva Szapáry
(az Ungaro-Croata irodája mellett.) Tflg

Kizárólag magyar konyha. Ma­
gyar borok. Kőbányai polgári sör.

Havi előfizetők felvétetnek.

Vendégszobák tengeri kilátással.
4iw—-■■■—T,»»—I»»,

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 
—FIUME. DEÁK-KORZÓ.

Naponta a hírneves ^

BARCZAJENŐ
kaposvári cigányprímás zenekarának Iwersenye.

Az átutazó és a helybeli magyarság 
legnagyobb és legkedveltebb találkozó 
---------------- -- helye.
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Fontos újítás!!
Számos család régi óhaja teljesül 

és a nagyérdemű fogyasztó közönség 
kényelmét szolgálja

Carlo Frisch
szállító cég

(Via Alessandrina, Jelcich ház) 
ifj vállalata, mely a világhírű

Kőbányai Polgári Mözöu.
palacksüreit mindenkinek lakásába 

költségmentesen szállítja.
Árusítja:

a világos márciusi sört,
a kőbányai barátsört és 

a serfőzdének különleges, a leghí­
resebb orvos fanái októl ajánlott 

gyártmányát a

„Szent István" védjegyű 
■ Dupla maláta sört.

Rendelések, 12 palackot meghala­
dó mennyiségben, a nap bármely 
szakában, gyorsan és gondosan tel- 
jesittetnek.

Díjmentes házhoz szállítás!
Kicsinyben! eladás a Via Allessan- 

drina-i raktárhelyiségben.

Naponta fri5SBn~töitött palaciTslrlE
Fontos újítás!
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Nemzetközi Panoráma
Fiume, Deák Corso 38.

(a Deák-szálloda mellett.)

Elsőrangú látványosság:
Eredeti színezett művészi

fényképfelvételek. 
Érdekes és tanulságos. A tanuló­
ifjúság részére fontos és kellemes 

szórakozás.
E héten a
SVÁJCZ

Bern-Oberland, Interlacken stb.
Nyitva reggel 10-töl este 10 óráig.

Üzlet-átvétel.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives 

tudomására hozni, hogy Knmia Ferenc úrtól a Via Ger­
mania 2. sz. alatt lévő

Sport-vendéglőt
átvettem.

Kérem a n. é. közönséget, hogy azt a bizalmat, 
melyet Komin Ferenc urra! szemben tanúsított, reám is 
átruházni szíveskedjék.

Főtörekvésem oda irányul, hogy kitűnő házikoszt, 
valamint itatok és kiszolgálásban a n. é. közönséget 
kielégítsem.

Tisztelettel
Hönsch Pál

a Sport-vendéglő tulajdonosa.

FirillBllMfl I *1*0 kor. he.i keresettel ügynö- 
I igyCltilH! kök, házalók, ismételárusitók, 
egyedárusok és képviselők kerestetnek Magyar- 
ország összes városaiban, kerékpározók, auto­
mobil tulajdonosok és motortulajdonosok előny­
ben. — Tudakozások levélben: Miropolsky 
Szeged, Boldogasszony-sugárut 43. sz

Eladó butór.
Egy komplet szalon és egy világos 

keményfából készült úri szoba alig hasz­
nált állapotban eladó. Cim a kiadóba.

Azonnal átadó
egy két szobából s fürdőszobából álló 
lakás teljes két szoba bútorral együtt a 
város központjában. Bővebbet Kühn S. 

cipőüzletében. Via del Governo.
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Porto-Ré (Kraljevica) |

LIBURNIA SZÁLLÓ
len^crí fürtlő remek hullámveréssel.

Gőzösön 40 percnyire Fiúmétól.

Pormentes levegő. Gyönyörű fekvés.

Teljes ellátás mérsékelt áron.
KITŰNŐ KONYHA!

FÜRDŐK ÉS ORVOS A HÁZBAN!
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VELENCE
Hőtel Royal Danieli. :IÄ ,ui.
lette-hdyiségekkel s remek csarnokkal. Vasúti jegyelárusitó es pndgyász- 
s/.álliiu iroda a házban.
P„onfi Untai A Cana! Grande legszebb részében, irigy terrasz- 
UI dllu nUlbl. szál, 250 szobával, 30 teremmel, te lette- s fürdő­
helyiségekkel. A régi velencei paloták pazar fényével egyesíti a legmoder­
nebb kényelmet. Kitiinö francia konyha.

Hotel Regina (Rome et Suisse). ffiKÍRSi
kerttel, olvasó es dohányzó termekkel, a melyek mind a Canal Grandera 
tekintenek, — Felhúzó. — Villanyvilágítás s gőzfűtés minden szobán. 
Teljesen újjáalakítva. — Mérsékelt árak —
Vii/tnria c-7QÍIn Központi fekvéssel, 2 percnyire a Sz.t. Márk 
VIKIUI Id oZallU. tértől. 200 szoba. — Olvasó s dohányzó ter­
mek. — Felhúzó. — Gőzfűtés s villanyvilágítás. — Elsőrendű étterem. — 
— Igen mérsékelt árak. — Omnibus az állomásnál.

Beaurivage szálló és penzió. ÄÄÄä *
Teljeseit újonnan fe szerelve és hosszú tartózkodásokra minden kényelem­
mel ellátva. — Mérsékelt árak. —

►
►

ff «ATENGERPART
„A Tengerpart“ ötödik éve áll fenn és oly elterjedésnek örvend, a milyent 

eddig Fiúméban egyetlen egy magyar íap sem tudott felmutatni.
WT „A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyei jár.

Kiadóhivatal : Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZ9. sz. mr ""nLSSXSIS2ések -sei Telefon ZZ9. sz.
„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg

népszerűségét és olvasottságát.
VELENCZE

BONVECCHIATI
szálló és étterem a Szt. 

Márktér közelében.

Uj épület minden kívánt 
kényelemmel.

Szobák 2* 2-3 lírától feljebb.

Teljes penzió 9 lira.

Az étteremben kitűnő kony­
ha mérsékelt áron étlap 

szerint.
Tulajdonosok:

Fratelü Scattola.

TELEFON.

Megnyitási jelentés!
Bátorkodom a n. é. közönség szives fi­

gyelmét felhívni pentekeu f. hó 23 az „Adria" 
palotában (Via della Sanitá megnyíló

Élelmicikk
üzletemre, és van szerencsém jutányos 
árak mellatt ajánlani legjobb minőségű 
prágai, kassai es Westpali sonkát, magyar 
és veronai szalámit, bel- és külföldi fel­
vágottakat, különleges kolbász féléket, 
mindennemű csemege sajtokat, tejjel his­
ialt vágott baromfit, (Poulárdokat) vala­
mint válogatót minőségű gyarmatárukat 
és különféle dáli gyümölcsöket.

Különös figyelmet ajánlom Gabeaud (Ku­
pier) fele süteményeket bonbonokat, és tei- 
csokoládét.

Nagybecsű pártfogást kér kiváló tiszte­
lettel

HORVÁTH LAJOS.
TELEFON.

Prodam és Társa Fiume
M Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ^ 

Via Atlantiéit I. sz. Via Atlamich I. sz.
Villanyos világítási, villámhárító, telefon és villanyos-csengő berendezések. 

Villanyos motorok és szellőztetek. — Villamos központok berendezése.
Nagy raktár világító testekben és felszerelési anyagokban.

Különlegesség: „Warn" villanyhörték 70% aramaiegtakaritassal.

Yenier Penzió és Vendéglő
Velence Szt. Márktér.

o
Szobák 2 lírától feljebb villanyvilágítással. 
Éttermek kilátással a Szt Márkiérre.

— Kitűnő konyha minden órában. —
Procuratie vecchie 105. s. 
(a Quadri káv. mellett)

Glóbus
Tulajdonos

Marco Venier.
Hirlapügynökség.
Ujság-elárusitás rögtön a

vonatok érkezése után.

Fiume. Vincenzo de Domini utca
(az Europa szálló közelében).

VARIETE INTERNAZ10NALE
Esténként kiváló müvészierők fellépte

Ilii Alessandrina 3. Hezdete 9 árakor.
Elsőrendű fehérnemű úri és női

divatkülönlegességek
“ mérsékelt árak mellett kizárólagigen

csak

VUJA M. cégnél Fiume dia ildamich.
Tessék erről, próbavásárlással meggyőződni !
~ KIADÓT'.'! AJPONOS : ,A TENGERPART' LAPKIADÓ

A hölgyközönség figyelmébe!
Értesítem Fiume és környékének 

úri hölgyközönségét, hogy bécsi bevá­
sárlásomról hazaérkeztem s a legújabb 
modellekkel és formákkal rendelkezem. 
Ízléses átalakítások is olcsón teljcsit- 
tetnek.

WEiSS FANNY
Női kalap divatterme

FIUME, Via Andrássy 13 II. emelet.

Hotel ffleublé Jolanda
VELENCE,

Ríva degli Schiavoni
a hozzátartozó Bavaria étteremmel. A 
vaporettok megállóhelye. Gyönyörű kilá­
tással. Tiszta kényelmes szobák. Olcsó 
árak. Családok számára külön megállapo­

dások.
Tulajdonos
Inganni E.

Használt és uj
zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és' eladást).
Rupnik Emil

Örményi-tér 6. sz. Steinmann-f-le ház.
Telefon 226. sz.
rclclüs szerkeszti : MÜPAI JENŐ.VÁl.LALA I.

Még azokat is. akik éveken át mást 
használtak, meghódította a valódi

rr

ERŐ
SÓSBORSZESZ,

mert mindazt egyesíti magában amit egy 
igazán jó és hatásos háziszertöl várni lehet.

Ore az egészségnek, fertőtienit, erősít és 
edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan 
mint szájvíz, haj- és bőrápolószer.
Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., I és 2 
koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért kiild 
utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése

után.

KOSMOS laboratórium, GYŐR.
Kapható mindenütt.

NYOMATOTT A QCARNTRO NYOMDÁBAN ITI’MK
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